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In this article the term ʼarchetypal intertextʼ is proved in the context of 
poststructuralist’s conception of intertextuality. Archetypal intertext is presented 
as a really existing phenomenon of culture and the most typical case of its 
appearance in the works of literature that is the consequence of materialization of 
author’s mythological thinking is analyzed.
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ХАРЧОВІ ТАБУ ТА РИТУАЛЬНА ТРАПЕЗА
 В УКРАЇНСЬКОМУ ФОЛЬКЛОРІ

Стаття присвячена дослідженню заборон, пов’язаних із їжею, та ри-
туальної трапези. Традиційні харчові обмеження, табу на вживання певних 
продуктів розглядаються у комплексі з «ритуальним обжерством», осо-
бливою формою колективної поведінки, яка передбачає фактичну вседоз-
воленість. Ритуальна трапеза має архаїчні витоки, пов’язана з культом 
тотемного предка як така, що має універсальні риси та національну специ-
фіку. В міфологічній свідомості з їжею та поїданням пов’язані ідеї про по-
долання смерті та воскресіння, які складають сутнісну основу ритуальної 
трапези. Індивідуальна та повторювана в річному циклі поминальна трапе-
за також пояснюється у зв’язку з тотемними уявленнями наших предків. 
Прослідковано відображення харчових табу та ритуальної трапези на при-
кладах з українських казок та календарної обрядовості. 

Ключові слова: воскресіння, казка, психоаналіз, ритуальна трапеза, 
ритуальне обжерство річний цикл, смерть, тотем, український фольклор, 
харчові табу.
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Важливу роль у вивченні харчових табу та ритуальної трапези відіграє 
доробок теоретиків психоаналізу, зокрема З. Фрейда, А. Фрейда, К. Юнга, 
Ф. Перлза, М. Кляйн, С. Айзека та інших. Першим звернув увагу на ґенезу 
ритуальної трапези та витоки табу, зокрема пов’язаних з їжею, основополож-
ник психоаналізу З. Фрейд. У працях «По той бік принципу задоволення», 
«Тотем і табу» можна знайти важливу інформацію для дослідження витоків 
і закономірностей харчових та кулінарних традицій. Спираючись на психоа-
налітичну теорію, дослідник пояснює витоки та механізми індивідуальної і 
колективної харчової поведінки людей. Їжа дає відчуття безпеки та спокою, 
посідає місце одного з найдоступніших задоволень, відтак виникає питан-
ня про те, яким чином людина все ж здатна обмежувати себе в задоволенні, 
контролювати кількість та якість з’їденого, питання про значення ритуально-
го обжерства і харчових заборон. 

Механізм контролю над харчовою поведінкою З. Фрейд розглядає у стат-
ті «По той бік принципу задоволення». Він пояснює, яким чином людина 
виявляється здатною відмовитися від їжі: «…принцип задоволення прита-
манний для первинного режиму роботи душевного апарату і для самоствер-
дження організму серед труднощів зовнішнього світу він з самого початку 
виявляється непридатним і навіть багато в чому небезпечним. Під впливом 
прагнення Я до самозбереження він змінюється принципом реальності, 
який, не полишаючи кінцевої мети досягнення задоволення, все ж перед-
бачає і здійснює відкладання задоволення…» [1; с 234]. Таким чином, заради 
виживання та подолання труднощів, психіка людини застосовує механізм, 
що дозволяє на певний час обмежити себе в їжі і відмовитися від ненажер-
ливості та бенкетів. 

Характеризуючи образ людини у фольклорі, М. Бахтін звертав увагу 
на значення тілесності: «…людина росла за рахунок майбутнього, ставала 
богатирем, наділялася небаченою фізичною силою, працездатністю, герої-
зувалася її боротьба з природою, героїзувався її тверезий, реальний розум, 
героїзувалися навіть її здоровий апетит і спрага» [2; с. 146]. Апетит і спрага, 
які мають бути задоволені великою кількістю їжі, допомагають зобразити 
тілесну, живу людину. В українських народних казках поруч із головним ге-
роєм можуть бути представлені герої-помічники, які відзначаються надзви-
чайним апетитом, здатністю поглинати велику кількість їжі та настільки 
сильною спрагою, що випивають багато діжок води за раз. Такий герой-
помічник дублює протагоніста, доповнює його героїчні риси, залучаючи 
дискурс їжі. Історичні дані свідчать, що для українців, як заможних, так 
і незаможних, характерні щедрі багаті застілля, величні ритуальні трапе-
зи, які значно меншою мірою збереглися у традиція західних європейців. 
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Г. де Боплан описує застілля польської шляхти: «І якщо їхня зброя і спосіб 
воювати здаються нам відмінними від наших, то ми хочемо у подальшій 
розповіді показати вам, що їхні бенкети і звичаї, яких вони на них дотри-
муються, зовсім не схожі на те, що побутує у більшості інших народів світу. 
Бо вельможі, які особливо хизуються, як дуже багаті, так і ті, що мають 
скромніший достаток, приймають [один одного] надто розкішно, відповід-
но до своїх можливостей. Можна впевнено стверджувати, що їхні звичайні 
обіди значно перевершують пишнотою наші урочисті бенкети» [3; с. 110]. 
Г. де Боплан детально зупиняється на переліку страв бенкетного столу, на-
приклад, одну лише другу переміну страв він описує так: «Вона повністю 
складається зі смаженого м’яса, як-от: телятини, баранини і яловичини, які 
подають порціями більшими, ніж півчверті туші; далі [йдуть] каплуни, кур-
чата, кури, гуси, качки, зайці, олені, лані, дикі кози і кабани та всіляка інша 
різноманітна дичина, наприклад куріпки, жайворонки, перепілки та інші 
дрібні пташки, чого тут дуже багато» [3; с. 110].

Навіть побіжний огляд кулінарних традицій доводить співіснування у на-
родній культурі періодів суворих харчових обмежень, необхідність дотри-
мання яких глибоко закорінена у свідомості, та періодів «ритуального об-
жерства», фактичної вседозволеності. З. Фрейд, звертаючи увагу на зв’язок 
кулінарних і сексуальних практик, пропонує розглянути священні оргії пара-
лельно з табу на інцест: з одного боку – надзвичайно суворі правила поведін-
ки протягом року, а з іншого – можливість на короткий період звільнитися 
від тиску обмежень. «На островах Фіджі правила уникання особливо суворі; 
вони стосуються там не лише кровних родичів, але навіть групових сестер. 
Тим більш дивно нам чути, що для цих дикунів притаманні священні оргії, 
коли особи саме з цим забороненим ступенем родинних зв’язків вступають 
у статевий зв’язок, – якщо тільки натомість ми не використаємо це проти-
річчя для пояснення цієї заборони, замість того щоб дивуватися з неї» [4; 
с 304]. Іншими словами, суворі правила регулювання сексуального життя не 
можуть повністю стримати та вгамувати сексуальні потяги, тому традицій-
но залишається короткий термін, під час якого відсутні будь-які обмеження. 
У сфері їжі відбувається аналогічний процес: табу на вживання м’яса то-
темної тварини органічно поєднується з ритуальною трапезою, під час якої 
вживають м’ясо тотему: «…заборонено або дозволено лише за певних умов 
вживати у їжу м’ясо тотемної тварини. Цьому відповідає важливе і у зв’язку 
з цим протилежне явище, а саме те, що за певних умов відбувається сво-
єрідне церемоніальне вживання м’яса тотема…» [4; с 393]. Таким чином, 
традицію ритуального обжерства можна пов’язати з людським бажанням 
поглинути всі доступні ресурси, тоді як значення харчових заборон полягає 
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у рівномірному розподілі ресурсів і допомагає уникнути голоду. Наприклад, 
традиційні харчові обмеження, які в православній традиції отримали назву 
Великого посту, допомагають зберегти продукти харчування у важкий час, 
коли до нового врожаю ще далеко, а минулорічні запаси майже вичерпано. 
У період «ритуального обжерства», наприклад на Великдень чи на Новий 
рік, знімаються заборони, дотримання яких необхідне для виживання про-
тягом всього іншого часу. 

Міркування З. Фрейда щодо природи спільної ритуальної трапези, ви-
кладені у праці «Табу і тотем», де здійснено послідовне й ґрунтовне розгор-
тання наукової гіпотези про походження ритуального застілля. Припущення 
дослідника про канібальські витоки ритуальної трапези здатні виклика-
ти шок у непідготовленого читача: «…вигнані брати зговорилися, вбили 
і з’їли батька і цим поклали кінець батьківській орді» [4; с. 426]. Проте 
для адекватного тлумачення значення ритуальних трапез в українському 
фольклорі варто звернути увагу на міркування щодо сутності та загальних 
принципів перебігу ритуального застілля і формування харчових заборон, 
залишивши осторонь спроби глибокого аналізу причин появи ритуальних 
трапез в історії людства. 

Наявність табу взагалі та харчових табу зокрема виявляє важливий етап 
у формуванні харчової та кулінарної культури й ритуалів і знайшло безпосе-
реднє відображення у текстах фольклору. З. Фрейд, спираючись на доробок 
попередників та критично осмислюючи його, доводить, що перші харчові 
заборони, які людство визначило ще в період тотемізму, були пов’язані з тва-
ринною їжею: «табу тварин, яке полягає в основному в забороні їх убивати 
та вживати у їжу, складає ядро тотемізму» [4; с. 316]. Значна частина законів, 
що регламентують харчову поведінку та принципів мислення, пов’язаних з 
цими законами, прямо або опосередковано походить від первісної заборони 
вбивати тотемну тварину. По-перше, це табу на вбивання і вживання у їжу 
певних тварин або частин їхнього тіла; по-друге, – оплакування загиблої тва-
рини, зокрема оплакування жертовної тварини, вбивство якої відбувається 
у межах ритуалу; по третє – присвоєння людині чи групі людей імені то-
темних тварин та віра у спільне походження від одного тотемного предка. З 
плином часу ці заборони зазнали трансформації, проте у текстах фольклору і 
сьогодні можна побачити репрезентацію давніх вірувань у тотемного предка.

Принципи, за якими відбувається жертовна трапеза, – універсальні. Від 
давнини і до наших днів ідея та психологічні основи публічної жертовної 
трапези залишаються незмінними і не залежать від того, в руслі якої релігії 
вона сформувалася чи до якої органічно увійшла на перших етапах станов-
лення: «…жертва на вівтарі була суттєвою частиною давньої релігії. Вона 
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відіграє одну і ту ж саму роль у всіх релігіях, так що її виникнення варто 
звести до загальних причин, які всюди діють однаково» [4; с. 418]. Таким 
чином, українець, який на Святвечір ставить кутю перед образами, повторює 
давнє дійство, реалізує в конкретних діях, для яких притаманні національна 
специфіка і загальнолюдські вірування. Ритуальна трапеза дозволяє долучи-
тися до спільноти, відчути єдність з родом: «Ритуал вимагає такого відчуття 
злиття, у якому межі зникають і індивід відчуває себе максимальною мірою 
собою завдяки тому, що він настільки інтенсивно ототожнює себе з групою» 
[4; с. 418]. Онтологічна самотність, відокремленість від інших, яку людина 
гостро відчуває у щоденному житті, туга за мертвими родичами, – усе це 
відступає перед сакральним ритуальним дійством, важливе місце в якому по-
сідає ритуальна трапеза. 

Місце поминальної трапези в річному циклі, потреба в регулярному по-
вторенні цього сакрального дійства також може бути пояснена через тоте-
мічні уявлення наших предків. «Релігія тотему включає в себе не тільки вияв 
каяття і спроби примирення, але і слугує також нагадуванням тріумфу над 
батьком. Задоволення від цього дозволяє влаштувати поминки у вигляді то-
темної трапези. Це жертвопринесення має на меті знову повторювати здій-
снений злочин – вбивство батька – у вигляді жертвопринесення тотемної тва-
рини кожного разу, коли внаслідок змінених умов життя загрожує небезпека 
того, що здобуток, отриманий від цього діяння – присвоєння якостей бать-
ка – зникне» [4; с. 430]. Попри досить специфічні міркування З. Фрейда про 
канібальську розправу з батьком, зв’язок культу тотемної тварини та куль-
ту предків і поминальної трапези видається незаперечним. Існують харчові 
табу, адекватно інтерпретувати які можна тільки в контексті поминального 
фольклорного інтертекстуального інтерсеміотичного тексту.

Зокрема, заслуговує на увагу специфічне харчове табу українців, табу 
на вживання плодів фруктового дерева: заборона їсти яблука до Спаса 
(Преображення Господнє). Такої заборони особливо суворо мали дотримува-
тися жінки, у яких померли маленькі діти. Це традиційно пояснювалося тим, 
що дитина на тому світі не отримає яблука, якщо мати буде їсти його в не-
належний час на землі: «[Матері приснився сон: вона потрапила на той світ 
у пошуках чоловіка… одна дитина з яблуком, а друга] плаче, просить яблака. 
Йон (старик) каже: «Его матка да Спаса пайела яблакі, и оні не дают таму 
дітьонку яблак» [5; с. 241]. Пояснити цю заборону можна тільки у зв’язку 
з поминальною традицією. Яблуко асоціюється з коханням і плодючістю, 
смерть дитини порушує принцип плодючості та розвитку, викликає сум і 
почуття провини у матері, котра спокутує провину через харчове обмежен-
ня. Освячення яблук дає змогу поновити і актуалізувати дискурс кохання й 
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плодючості, обрядодії спрямовані на поновлення якостей. Таким чином, пе-
редумовою сакральної трапези, що органічно входить до річного циклу, є 
почуття провини і каяття, але разом з тим – і задоволення, які мають на меті 
насамперед отримання і/або поновлення певних якостей; повторюваність ри-
туальної трапези дозволяє ці якості постійно підтримувати.

Природа потягу до їжі має комплексний характер. З одного боку, їжа дає 
людині можливість рости, продовжувати життя, підтримувати силу. З іншо-
го – існує потяг до повернення на попередній етап розвитку, до «первинного 
режиму роботи душевного апарату». Таке повернення до попереднього ета-
пу, без сумніву, свідчить про регресію, і, врешті-решт веде до самознищен-
ня. Цей потяг до смерті, що знаходить своє вираження у деяких механізмах 
харчової поведінки, «…можна було б визначити як притаманне живому ор-
ганізму прагнення до відновлення попереднього стану, від якого під впливом 
зовнішніх сил цій живій істоті довелося відмовитися» [1; с. 261]. В основі ре-
гресивних, консервативних харчових механізмів лежить прагнення поверну-
тися до стану малої дитини, яку мати годує грудьми або навіть до «райсько-
го» перебування в материнській утробі. Тобто, до симбіотичного існування з 
матір’ю, у якому для отримання їжі не доводиться докладати жодних зусиль 
і відбувається, фактично, рівноцінне смерті знищення індивідуальності. 

Регресивний потяг, потяг до смерті, пов’язаний з їжею, закономірно відо-
бражено у міфах. У міфологічній свідомості категорії життя та смерті осмис-
лювалися в нерозривній єдності, більше того, мова архаїчних метафор стави-
ла знак рівності між смертю та народженням. Ця досить дивна для сучасної 
людини тотожність знайшла відображення в низці міфів, у яких безсмертя 
досягається через смерть. На думку Ольги Фрейденберг, «ми бачимо в міфі й 
обряді проковтування дітей, божества, людини, і в цьому акті проковтування 
рот за оновлюючою роллю уподібнюється до землі, черева, потойбіччя, ор-
гану, що народжує. Проковтуючи, людина оживляє об’єкт їжі, оживає й сама, 
«поїдання» – метафора життя та воскресіння» [6; с. 64]. Саме з їжею та про-
цесом поїдання в міфологічній свідомості пов’язані уявлення про подолання 
смерті та воскресіння. З цих уявлень і народжуються різноманітні ритуальні 
бенкети, культові трапези, що сприймаються як викуп, жертва, що визволяє 
від смерті. Акт поїдання – центральний акт у житті суспільства, осмислю-
ється космогонічно, протягом здійснення цього акту тотем спочатку зникає, 
а тоді з’являється знову.

Таким чином, ритуальна трапеза та харчові табу в українському фолькло-
рі спираються на загальнолюдські принципи і мають архаїчні витоки. У тек-
стах усної словесності, зокрема в казках, родинному та календарному фоль-
клорі можна знайти відголоски тотемічних уявлень та віри у життєдайну, 
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оновлюючу силу їжі у ритуальному контексті. З давніми віруваннями укра-
їнців також пов’язані харчові табу та періоди «ритуального обжерства», 
харчова традиція, що виявляється досить стійкою. Долучення до трапези 
та дотримання харчових табу забезпечує отримання і поновлення бажаних 
якостей, притаманних тотему, підсилює відчуття належності до спільноти, 
що реалізується у ритуальному застіллі. 
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FOOD TABOO AND RITE FOOD IN UKRAINIAN FOLKLORE
The article covers the issue of food taboo and rite food in Ukrainian folklore. 

The author underlines connection between periods of food prohibition and 
collective behavior almost without taboo. Rite food is connected with cult of the 
totemic ancestor and has universal features as well as national specifi cs. The 
essential basis for the ritual meal in mythological consciousness is the idea of 
overcoming death and resurrection throught food and eating. The annual cycle of 
memorial rites and individual memorial rites also connected with totemic beliefs. 
The article is based on Ukrainian fairy tales, Ukrainian ceremonial rites and 
rituals, connected with rite food and food taboo.

Keywords: death, food taboos, mythological consciousness, psychoanalysis, 
resurrection, rite food, totem,Ukrainian fairy tale,Ukrainian folklore, year cycle.
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ПИЩЕВЫЕ ТАБУ И РИТУАЛЬНАЯ ТРАПЕЗА 
В УКРАИНСКОМ ФОЛЬКЛОРЕ

Статья посвящена исследованию запретов, связанных с пищей, и риту-
альной трапезы. Традиционные пищевые ограничения, табу на употребле-
ние определенных продуктов рассматриваются в комплексе с «ритуальным 
обжорством», особой формой коллективного поведения, которая пред-
усматривает фактическую вседозволенность. Ритуальная трапеза име-
ет архаические истоки, связана с культом тотемного предка, которому 
свойственны универсальные черты и национальная специфика. В мифоло-
гическом сознании с едой и поеданием связаны идеи о преодолении смерти 
и воскресения, они составляют сущностную основу ритуальной трапезы. 
Индивидуальная и повторяющаяся в годовом цикле поминальная трапеза 
также интерпретируется в связи с тотемными представлениями наших 
предков. Пищевые табу и ритуальные трапезы рассматриваются на при-
мерах из украинских сказок и календарной обрядности. 

Ключевые слова: воскресение, годовой цикл, пищевые табу, психоанализ, 
ритуальная трапеза, ритуальное обжорство, сказка, смерть, тотем, укра-
инский фольклор.
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4-ІКТОВИЙ ТАКТОВИК У РАННІЙ ПОЕЗІЇ БОРИСА ОЛІЙНИКА 
(БОРИС ОЛІЙНИК, «ВИШНЕВА МЕЛОДІЯ» ТА ІН. // 

ЗБ. «ВИБІР», 1965)

У статті на прикладі творів відомого українського поета-шістдесят-
ника Бориса Олійника розглянуті особливості однієї з форм тонічного ві-
рша – тактовика (Тк4, Тк3 та ін.), його поліморфна структура та фоль-
клорні джерела розвитку (народ ліро-епічний вірш, дума)

Ключові слова: тактовик, дольник, поліморфна структура, стилізація

Проблеми тонічного віршування у сучасній віршознавчій науці, як і на 
початку ХХ ст., залишаються полем гострих дискусій. І сьогодні тут більше 


